



Actividad



SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Año IV Num. 165 Palma de Mallorca, 6 de Abril de 1940 Oficinas: Goded, 36 15 Cts. Franqueo concertado

CONCEPTO DEL TRABAJO

El concepto materialista del trabajo, enraizado en las doctrinas liberalesmarxistas, donde se concibe el hombre como un ser que se guía en sus inclinaciones naturales y que tiene la condición de cosa, subordinada a la poderación de la libre concurrencia, ha sido sustituido en el nacionalsindicalismo por un contenido de elevación humana que aviva las fuerzas físicas, juntamente con las morales, de cada individuo, como ser consciente y espiritual, hacia una aspiración suprema de grandeza. En los postulados de la doctrina nacionalsindicalista van íntimamente ligados los deseos aislados individuales y las conveniencias nacionales. La conformación del trabajo responde a la existencia de una ética social.

En el trabajo no ha de verse exclusivamente el acto físico corporal, sino también el sentido espiritual del que lo realiza. Junto al hecho materialista de la ejecución existe un anhelo de satisfacción interna hacia lo ejecutado, puesto que ello representa el resultado de un esfuerzo animado por una meditación consciente que pone de manifiesto el gusto, la voluntad, la inteligencia y la afición, y cubre plenamente el objetivo del deber social y de la utilidad del ser humano. Por eso la mayor laboriosidad en el trabajo deberá ir acompañada de la exacerbación de los recursos índices que sirvan para hacer sensibles todas las cualidades espirituales, a fin de que aquél no se tome como carga demasiado pesada de la sociedad, sino como el medio más racional de dar cima a las exigencias materiales y morales.

Cinco puntales dan consistencia firme al trabajo así concebido, todos ellos magistralmente coordinados, a saber: intención, constancia, disciplina y alegría o belleza.

La intensidad se manifiesta por el aprovechamiento íntegro de las fuerzas aisladas individuales al orientar la realización de una labor inteligente, activa y esmerada. El obrero pone el máximo celo en su trabajo, ya que lo considera como la palanca que actúa para el ascenso ético y económico del Estado y por consiguiente, de su propio bienestar. La tarea o faena se mueve en cuatro momentos: a) Asimilación de lo que tiene que ejecutarse según el mandato a la sugerencia de los directores; b) Meditación racional de cómo ejecutarse para conseguir la mayor economía y la mayor perfección; c) Rapidez y esmero en la ejecución, y d) Interés por lo ejecutado.

Con respecto a la constancia, hemos de advertir que es la médula de la formación del obrero. Tiene su reflejo en la ininterrupción de la faena de trabajo y en una paciencia ejemplar; así es constante y rítmica la intensidad y no pierde beneficio de influencia en la producción. A esta notable condición se debe la técnica de la especialización y el resultado práctico del investigador.

Ninguna organización es perfecta de no responder a un enlace y movimiento que permita transmitir exactamente las diversas alternativas y captar la potencia centrífuga para llevarla a la periferia. En este aspecto, aparece la disciplina, que se exterioriza en la exactitud a las previsiones superiores, obediencia para las jerarquías y penetración con los miembros participantes. En la fábrica y en el taller quedan identificados el empresario, el técnico y el obrero. La organización tiene semejanza con un verdadero ejército, por distinguir la escala de categorías con sus misiones esenciales y hallar la plenitud de fuerza en la asociación de todas ellas.

La educación es requisito indispensable para la buena armonía. La cultura y austeridad de costumbres mantiene al obrero en un plano de elevación moral. El respeto a sus semejantes y la obediencia a los superiores hacen posible la convivencia. La educación y la vocación tienen que ser paralelas con la instrucción general habrá de recibirse educación física, moral y religiosa, y enseñanza profesional y política, que por completa asimilación forme los hombres de espíritu recio para la vida del trabajo.

Y no debe faltar la alegría como recompensa del deber cumplido: la satisfacción al trabajo cotidiano. La vida del obrero ha de hacerse grata, en un ambiente confortable, pues el trabajo tiene que realizarse en un medio de belleza e higiene: luz, ventilación, limpieza, alegría y comodidad. En los intervalos del trabajo y en el post-trabajo encontrará distracciones para recrear su espíritu y hacer exquisita su sensibilidad: arte, lecturas, deportes, viajes, espectáculos culturales. Y un hogar placido que sea adecuado al descanso y a la vida familiar.

El trabajo y el post-trabajo constituyen un estado de unidad, que es piedra angular de una buena política social.

Enrique ESTEBAN

Suscríbase a «ACTIVIDAD»

La industria de la celulosa representa 200 millones de aportación a la renta nacional

Con ella obtendremos una franca recuperación en nuestra balanza de pagos

Nos encontramos en un momento de franca recuperación de muchas partidas de nuestra balanza de pagos. Muchas partidas que nunca debieran haber servido para forzar nuestro déficit financiero internacional, ya que en gran parte correspondían a mercancías de fácil producción en nuestro país.

Afortunadamente, la obra de reconquista financiera de esos saldos que en su contrapartida, la producción, representan miles y miles de jornales nobles, de jornales altos, no de jornadas de mina o de agricultura donde la máquina nunca enriquece el precio y sólo se valoriza el esfuerzo primitivo de la naturaleza, se encuentra iniciada de una manera decidida.

BATALLA DE LA CELULOSA

Y es en este aspecto de la celulosa donde se comienza a reñir la batalla con la propia suficiencia, intentando un remolaje de las cifras mínimas que representaba la producción nacional en relación con lo que era nuestro consumo. Por dos amplísimos caminos ha de marchar esta autarquía de la celulosa. Las celulosas nobles dedicadas a la producción modernísima de la seda artificial, del rayón, la maravillosa conquista de la industria química moderna, y las celulosas corrientes para fabricar papel. Producción de tejidos, producción de papel. España tiene que moverse en la misma línea de progreso de Italia. Carente, como nosotros, de algodón, ha de encontrar en el rayón el substitutivo no solamente económico, sino, además, útil. Y lo va encontrando en sus felices soluciones autárquicas.

GRAN CAPACIDAD FORESTAL DE ESPAÑA

España, como Italia, tiene también ante sí el problema de la carencia de materias leñosas suficientes para formar el cuadro de alimentación de los molinos trituradores y preparadores de las pastas. Italia encontró soluciones incorporando a la industria una serie de fibras vegetales de crecimiento en ciclo cortísimo, muchas veces especies arbustosas espontáneas, sin sospechar el aprovechamiento de sus disponibilidades forestales.

Nosotros tenemos en este orden algunas disponibilidades más y, sobre todo, podemos montar, a base de especies decrecimiento precoz, grandes campos de aprovechamiento. Si el 50 por 100 de nuestro territorio por ser mon-

tuoso no se presta al trabajo agrícola, en cambio, sirve admirablemente para el aprovechamiento forestal. La obra se intenta en el plano conjunto de montar las industrias e ir haciendo grandes repoblaciones forestales. Por las zonas cantábricas, donde ciertas clases coníferas se dan con tan maravillosos resultados, lo mismo en el pino que en el eucalipto, el problema puede encontrar fácil solución. Y por las restantes regiones, los técnicos forestales sabrán encontrar soluciones intermedias, como el aprovechamiento intensivo de los espartos, de los que los ingleses saben obtener tan magníficos materiales para la industria de la edición, los bagazos, las cañas silvestres, la paja de toda suerte cerealista de España que, en estos momentos, en gran parte, es poco menos que inservible.

LA INDUSTRIA DE LA CELULOSA REPRESENTARA 200 MILLONES DE PESETAS

El ministro de Industria y Comercio precisó claramente cifras de producción y valores, 160.000 toneladas de celulosas corrientes necesitamos, y las importamos casi en su totalidad, 19.000.000 de pesetas oro representaban las importaciones anuales de seda artificial. El plan general ya terminado y puesto en marcha en su principio, representará para España, no solamente la cobertura de esos importantes déficits de la balanza de pagos, sino la creación de una masa nueva de aportaciones en la renta nacional de más de 200 millones de pesetas, a través de todas las repercusiones de orden forestal, agrícola e industrial que la creación de esa nueva industria habrá de representar en España.

Las cosechas se presentan magníficas en la Mancha

Alcázar de San Juan. — Las perspectivas de la próxima cosecha de cereales son magníficas en toda la región manchega, a consecuencia de las abundantísimas lluvias de otoño e invierno más esperanzadoras. Se temen los efectos de la plaga de la langosta debido al abandono total en que los rojos tuvieron estos campos, ocasionase tremendos estragos, pero se ha conjurado, en gran manera, este riesgo durante la intensa campaña de invierno, época la más eficaz para la destrucción del canuto, y en la que han realizado una meritoria labor los Municipios, a través de las Juntas locales para la extinción de plagas, mediante la roturación de los terrenos invadidos y de otras medidas igualmente eficaces. Los labradores manchegos han puesto a contribución su patriotismo y entusiasmo en beneficio de esta verdadera obra nacional, pese a la escasez de medios en que los tres años de dominación marxista dejaron a la región. Muchos de ellos, en su afán de superación patriótica, llegaron a emplear en la siembra, el trigo destinado a su alimentación.

Los viñedos han sufrido también tremendamente las consecuencias del sistemático abandono por parte de los rojos, hasta

el punto de que, en no pocos de ellos, será necesario substituir las plantaciones o transformar el cultivo, pero la benéfica abundancia de lluvia logrará salvar no muchas de ellas. Precisamente ahora se están intensificando los trabajos de labores y cava de las viñas, a la vez que la limpieza de las malas hierbas; merced a estos trabajos, el paro agrícola es poco menos que inexistente. Se espera que la cosecha de vino será también buena.

Bodas del 2 de Mayo

Empresarios:
No regateis vuestros donativos para contribuir al obsequio que hemos de hacer a los novios.
La C. N. S. espera colaboreis generosamente a esta buena obra.

Habló el Caudillo

«Es necesario tener detrás un pueblo»

El Día de la Victoria, 1.º de Abril, el Jefe del Estado y Caudillo de España, Generalísimo Franco, pronunció el siguiente interesante discurso:

«Señores generales y queridos camaradas: He escuchado con honda emoción las palabras del general Saliquet, preñadas de lealtad y afecto. A ello correspondo, como correspondo al vuestro, con los sentimientos más profundos de mi corazón.

Este momento me recuerda aquellos otros en que se reunía la colectividad castrense para alzar su copa por la grandeza de España. Vosotros sufristeis un estado de decadencia en el que había que ir a las páginas gloriosas de nuestra Historia y remontarnos muy atrás para encontrar victorias y glorias. Había que luchar para volver a nuestros esplendores. Y fué en nuestros cuarteles donde conserváramos incólumes y potentes nuestro amor a la Patria. Y fueron nuestros hogares cristianos ejemplo vivo donde se conservó la semilla del heroísmo. Había de llegar nuestro momento y llegó. Luchamos y vencimos. Y vino este primer Aniversario de nuestra Victoria. «Ya existe España y habla fuerte al Mundo», y, frente a esto, que es la gloria renovada, se alzaron nuestros enemigos de siempre.

Para conservarla y engrandecerla, os pido la misma fe en la lucha que la que pusisteis en la Victoria. Para llegar a ella hemos dejado el camino sembrado de muertos, de mártires y héroes. Estos muertos tienen una voz que no olvidaremos. Aprecio vuestra lealtad castrense, vuestra adhesión, vuestro cariño, pero os digo que es necesario también tener detrás un pueblo. Ese pueblo lo tenemos en esas juventudes alineadas, disciplinadas y uniformadas que hoy habéis visto desfilar. Si no contamos con ese pueblo, se nos derrumbará la Victoria, y nuestros Caídos habrán dado su vida estérilmente. Por esa Victoria, consolidada, levanto mi copa: ¡Arriba España!»

La dama que alumbró tres mosqueteros

Cuando París toma rapé, toda Francia estornuda. Se comprende que un parto triple en la "civita lux" levante algazara en los ochenta y nueve departamentos de la República. Con ocasión de este suceso, un miembro del Instituto ha publicado un estudio sobre los alumbramientos en serie a través de las edades. Los ha habido, al parecer, no ya triples, sino cuádruples, quintuples y hasta algunas veces, en país remoto, sextuples.

El padre de los tres gemelos de París no tenía hasta ahora hijos, y los deseaba para eximirse de algunos impuestos. Fué, según el miembro del Instituto cuenta, a ver a un médico célebre, a quien dijo:

—Anheo fuertemente hijo varón. ¿Qué puedo hacer?

—Que su esposa, una vez en cinta —repuso el médico—, concentre su atención en figuras o en episodios viriles. Que lea libros que traten de héroes, de batallas, de lances caballerescos... Eso basta...

—Siguió mi mujer —cuenta ahora el marido— el consejo del doctor al pie de la letra, leyó singularmente un libro que le absorbió sus mejores horas, "Los tres mosqueteros". Se podría alegar que "Los tres mosqueteros" no son tres, sino cuatro, como todo el mundo sabe, pero "numero Deus impare gaudet", es número impar el que agrada a los dioses.

Confidencialmente ha añadido el padre de los tres gemelos, que levantan algazara en los ochenta y nueve departamentos franceses, que en cuanto su mujer le anunció sucesión nuevamente, pondrá en sus manos "Carlomagno y los doce pares", para ver lo que resulta.

¡Doce, y, además, pares! ¡Allá veremos!

Fábrica de Perfumería
SANS
Guter, 1 y Santo Espíritu, 3
Palma de Mallorca

Reforma social trascendente

El Subsidio de Vejez

El 1.º de septiembre promulgaba el Caudillo la Ley de transformación del Retiro Obrero. De su fecundidad inmediata y extensa da idea el hecho de que en poco más de tres meses 150.000 trabajadores han recabado su pensión de 3 pesetas diarias, lo cual supone una suma de 162 MILLONES DE PESETAS ANUALES para la jubilación de obreros ancianos. Este es el primer período de aplicación.

Para la segunda fase, el Reglamento dictado el 2 de febrero último contiene normas precisas y claras.

Ya están los impresos necesarios en las oficinas del Instituto Nacional de Previsión a disposición de patronos y Empresas, que, con ellos, recibirán instrucciones para su empleo.

La afiliación y pago de cuotas correspondientes a los meses de octubre de este año y de los hechos en las oficinas de ser de enero el febrero habrán de ser Instituto antes del día 20 del próximo mes de abril. El retraso será sancionado por la Inspección del Trabajo.

Las Empresas, y patronos agrícolas, exentos por ahora de la obligación de cotizar, deben no obstante, verificar la afiliación de sus trabajadores.

Dijo el Presidente de la Junta Política:

«Hemos de estar prevenidos contra el peligro de la euforia y la blandura cómodas»

«Hemos de estar vigilantes contra los peligros de la euforia y las blanduras cómodas, sin visión y sin angustias. Nuestra atención está puesta sobre el drama de España. Sólo el trabajo para la reconstrucción de la Patria, la gran tarea de levantar otra nueva sobre sus ruinas materiales y morales, puede darnos con ánimo base y espacio para la alegría. Alegría consciente de crear y gobernar —de verdad— para disciplinar las energías inagotables de este pueblo. Esta es nuestra gran ambición».

«Hemos celebrado, trabajando, el aniversario de la liberación de Madrid. Hemos inaugurado la parroquia de San Miguel que los rojos profanaron y destruyeron, y que ha sido reconstruida en honor de los caídos por Dios y por España. Hemos marcado el principio de las obras de la prolongación de la Gran Vía de José Antonio; hemos abierto al público el viaducto, la obra pública más importante

de las realizadas, y hemos entregado setecientas casas baratas, soleadas y alegres, para obreros en el barrio de Usera, de las 4.000 que el Ayuntamiento habrá construido para fin de año.

Esto de hoy y la labor realizada anteriormente y ya conocida, justamente con la normalización de la vida de la ciudad en muchos aspectos, es la tarea llevada a cabo durante este año. Es algo y aun es mucho. Estoy satisfecho del esfuerzo desplegado por el Ayuntamiento que nombré en Burgos, días antes de la toma de Madrid. Es bastante, pero no es todo lo que queda por hacer. Hay todavía paro obrero en Madrid, que ni la importancia de las obras municipales —que hoy tienen empleados más de seis mil obreros—, ni la reconstrucción de edificios, pueden absorber de modo total e inmediato, como ocurrirá al poner en ejecución el plan de trabajos del ministro de Obras Públicas».

Caja Nacional de Subsidios Familiares

Una orden del Ministro de Trabajo

Entre las normas reglamentarias previstas por el decreto de 20 de octubre de 1938 para la aplicación del Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares figura la prescripción del derecho al cobro de cuotas debidas por los patronos y asegurados para el sostenimiento del mismo, transcurrido que sea un año desde la fecha en que proceda su abono.

Llegado el momento de vencimiento del referido plazo de prescripción, se advierte la falta de afiliación en el Régimen de buen número de empresas que, sin duda, demoraron el cumplimiento de esta obligación por la reorganización natural de sus industrias al recuperar, con la liberación total de España, los centros de trabajo que estaban enclavados en la zona sometida.

Por otra parte, la Caja Nacional de Subsidios Familiares tropezó en los primeros momentos con las dificultades que la guerra imponía para el ejercicio de su labor, en cuanto a conseguir de una manera eficaz la recaudación de las cuotas patronales y obreras.

Lo expuesto evidencia que, de no modificarse los términos concretos de prescripción del plazo que para la satisfacción de las cuotas determina el artículo 33 del Reglamento de 20 de oc-

tubre de 1938, se produciría un considerable perjuicio a los intereses del Régimen al quedar impagadas muchas de las sumas debidas, y se entorpecería la implantación de las leyes creadoras de nuevos regimenes especiales de subsidios familiares para cuyo sostenimiento se contó con los fondos de aquella procedencia.

Por ello, este ministerio, haciendo uso de la autorización concedida por la séptima disposición transitoria del Reglamento de 20 de octubre de 1938, ha tenido a bien disponer se entienda modificado el plazo de prescripción para el percibo de las cuotas del Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares, que el artículo 33 del Reglamento ya citado fija en un año ampliándolo al de cinco años.

Suscribese a «ACTIVIDAD»

Asegúrese contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en

La Previsora Mallorquina

Francisco Sancho, núm. 35
Tel. 2529

Palma de Mallorca

La manera de honrar a los muertos

Ya que en las gloriosas formaciones de la inmortalidad ocupan nuestros héroes el puesto que les corresponde, encontramos bueno que a sus restos mortales se les dé en nuestra tierra el oportuno descanso que a tan alto precio ganaron. Su hazaña les atribuyó servidumbre perpetua sobre el suelo que defendieron al precio de la sangre. Todo el solar hispano les pertenece, pues que todo él fué camino de su muerte, servidumbre de paso para su gesta y su martirio.

Y, ahora que se nos anuncia el entierro del capitán Cortés entre las brujas del Santuario de la Cabeza, queremos alzar nuestro enérgica demanda, junto a la evocación de aquel bravo que supo compensar con una proeza de la antigua estirpe la desilusión engendrada por la defección de otros. Pedimos, concretamente, que toda la imaginaria destinada a asegurar la plástica supervivencia de los héroes; que los trazados arquitect-

ónicos, los bustos, las cruces, y aun la propia "arquitectura" de los discursos conmemorativos, todo lo que pretenda sugerir —en piedra, en madera... o en retórica— la presencia eterna de su figura humana, esté implacablemente vigilado por una insobornable exigencia de perfección. Sabemos del entierro de unos mártires en el que una banda pueblerina interpretaba "La del Soto del Parral". Tenemos noticias de monumentos funerarios, de cruces conmemorativas y pétreas evocaciones de la Victoria, presididas por un criterio tan visiblemente antiartístico, que da, verdaderamente, ganas de echarse a llorar.

La Falange cuida con inquieto desvelo el estilo del altar que ha de levantarse donde José Antonio sufrió cautiverio. La Falange pide a todos, idéntica preocupación por la manera de honrar a sus muertos, que, al fin y al cabo, nos son comunes.

Que, al menos, cuando ellos nos demanden la estrecha cuenta de nuestras acciones, no tengan que arrojarnos a la cara ese inventario de grotescos mazapanes funerarios y de irreverentes necrologías oratorias...

De "Arriba", de Madrid.

ESCUELA AUTO TECNICA
A. RIZZI AD
Enseñanza y Conducción de Automóviles
Preparación para Carnets de 2.º, 1.º y 1.º Especial
Única en Palma debidamente autorizada

TALLERES "VULCANO"
CLINICA DEL NEUMÁTICO
Repara las cubiertas y cámaras con los últimos procedimientos
Recuchutados garantizados por 15.000 Kms.
GARANTIA, PROTECCIÓN Y ECONOMIA
Calle Aragón, 71—Teléfono 1994 PALMA DE MALLORCA

INDUSTRIAS AGRICOLAS DE MALLORCA S. A.
PALMA DE MALLORCA

La Falange primitiva, a la intemperie

Historia de un desahucio y una mudanza

Cuanto conocieron a José Antonio tienen que recordar la figura recia y honesta de José Gómez, como una sombra de lealtad sumisa y heroica, que seguía al fundador con la obstinada tenacidad de todas las sombras. Gómez, chofer de D. Miguel, ocupaba en la casa de los Primo de Rivera ese puesto difícil y entrañable que enlaza a señores con criados, haciendo de todos una familia, un hogar español y cristiano, jerarquizado, en el que cada uno sabe estar en su sitio sin que la corriente cordial y afectiva que une pueda romperse por nada ni por nadie.

José Antonio disponía, a veces, de Gómez para misiones delicadas, aunque de fácil ejecución, seguro siempre de hallar en él, a falta de otras brillantes cualidades, una adhesión absoluta y sin condiciones.

Gómez era, por ejemplo, el inquilino legal de la casa de la cuesta de Santo Domingo, domicilio de F. E. de las J. O. N. S., porque para la Falange no había entonces en Madrid caseros posibles.

Gómez, es decir, la Falange, pobre, muy pobre, tenía tales dificultades para pagar los alquileres, que optaba por no pagarlos. José Antonio, que tantas veces se sacrificó y sacrificó a los suyos para remediar aquella pobreza, no podía más, y la amenaza que Gómez le transmitió de que iba a ser desahuciada la escuchó resignadamente, bajando la cabeza ante lo irremediable.

El Juzgado municipal decretó el desahucio, y Gómez recurrió ante el de primera instancia con el exclusivo objeto de ganar unos días, en espera de una imprevista y providencial solución.

El hijo del casero habló a José Antonio para rogarle que abandonara la casa. No quería ni pedir un solo céntimo; pero si que se fueran, porque los demás inquilinos de la casa y su padre estaban alarmados con la vecindad de la Falange en aquellos agitados momentos políticos. José Antonio, agradecido y convencido, le prometió solemnemente dar satis-

facción a sus legítimos deseos. Había que buscar rápidamente otro local, Julio Ruiz de Alda y Claudio Rivera quedaron encargados de informar sobre la capacidad y adecuada distribución de los que se hallasen, y pronto dictaminaron que uno de la calle de Nicasio Gallego reunía las necesarias condiciones.

José Antonio intentó entonces arrendarlo claramente para la Falange. Las condiciones llegaron a quedar, en principio, establecidas. La Falange pagaría, por ser ella, 500 pesetas más de lo que rentaba la casa, en total 1.750 pesetas, y haría por su cuenta un seguro a todo riesgo, no ya del inmueble arrendado, sino del palacio del propietario, que estaba al lado. Pero, no obstante las buenas condiciones, el casero volvió de su acuerdo al tomarse un poco de tiempo para meditar. La Falange era un inquilino incómodo.

Había que pensar en otra casa o en otros procedimientos. El tiempo apremiaba. José Antonio y los miembros de la Junta Política, en vísperas de elecciones, estaban constantemente de viaje y apenas podían ocuparse de estos menesteres. Gómez, con el desahucio de Santo Domingo a cuestas, estaba invalidado para alquilar, y era, además, conocido del nuevo casero. Hacía falta otro hombre, José Antonio lo encontró en Mariano García, administrador de nuestro semanario ARRIBA, leal y de absoluta confianza, que aceptó disciplinado, satisfecho y orgulloso el encargo.

Mariano García sería—de acuerdo con instrucciones del propio José Antonio—el representante de una nueva sociedad económica catalana que quería domiciliarse en Madrid. Para dar más carácter a la entrevista con el propietario de la casa se hizo acompañar de Roberto Reyes, a quien presentó como su abogado, y de un catalán, para aquello del sabor local. Las condiciones se ultimaron, y Roberto Reyes extendió el contrato, teniendo buen cuidado de que para nada se aludiese a materia de subarriendo. Habo que entregar en el acto cinco mil pesetas, que el

efecto había dado José Antonio, sabe Dios a costa de qué sacrificios.

Las necesidades económicas de la Falange eran permanentes; pero en aquellas fechas se aumentaban de modo considerable con gastos de propaganda electoral y el socorro a camaradas encarcelados, cada día más numerosos. El caso es que José Antonio creyó necesario recuperar las 5.000 pesetas, e instruyó a Mariano para que tratase de todos los medios de rescindir el contrato. Aquellos mil duros podían ser útiles para otras cosas más apremiantes. El domicilio para la Falange, tan acostumbrada a vivir a la intemperie, eran, en fin de cuentas, un lujo del que podía prescindirse cuando ya la lucha estaba empeñada en la calle. En último recurso, siempre quedaba la casa de José Antonio, que era la de todos.

Las gestiones fueron inútiles. El casero no aceptó la propuesta de su inquilino, que no pudo devolver los mil duros a José Antonio; pero pudo, en cambio, subarrendar legalmente a la Falange. Y el contrato se hizo entre Mariano García y Alejandro Salazar, en representación de F. E. de las J. O. N. S., debidamente autorizado por oficio del Jefe Nacional.

El día siguiente al de las elecciones fué el de la mudanza. Tres camiones llegaron a las puertas de Nicasio Gallego, 21, con documentos y muebles, custodiados por falangistas uniformados de la primera línea.

La angustia del casero no tuvo límites. Desesperado y amenazador, llamó a su inquilino, que se presentó con ese su aspecto de hombre tranquilo y ecuánime, haciéndose el asombrado y el ingenuo, excusándose tímidamente.

—Yo, señor, creo obrar en derecho. Yo le pedí la rescisión del contrato, porque mi casa de Barcelona había cambiado su propósito de establecerse en Madrid. Por usted mismo sabía que la Falange le quiso arrendar el local, y que estuvo dispuesta a dar hasta 1.750 pesetas, y yo he buscado a la Falange para recuperar mi dinero. Eso es todo.

El casero y su abogado rechazaban las excusas. Se buscó a Roberto Reyes, para que hiciera valer los derechos de Mariano. Y la cuestión quedó clara. Se leyó el contrato y no había lugar a reclamación alguna por parte del casero.

La Falange fué así, legalmente, la inquilina de su último domicilio social.

Pero bien poco había de disfrutarlo.

El día 26 de febrero, a las ocho de la noche, estaba reunida la Junta Política, bajo la presidencia del Jefe Nacional, cuando un camarada de la guardia avisó que unos policías habían llegado con el propósito de registrar y clausurar el domicilio. José Antonio ordenó:

—Que pasen esos caballeros.

Los caballeros eran cinco. Uno de ellos expuso sus propósitos. José Antonio les exigió la necesaria orden escrita. No la llevaban. Se entabló un breve diálogo.

—Lo siento mucho; pero no les puedo permitir que hagan nada sin los requisitos legales.

—Pues iré a buscar la orden. (Y dirigiéndose a sus compañeros). Vosotros, entretanto, esperáis aquí.

—No —contraordenó José Antonio—. Usted se marcha a por la

Se ampliará el puerto de Musel para atender al embarque de carbones

Construcción de un espigón transatlántico de 180 metros de longitud

Las operaciones de embarque se facilitarán con un ferrocarril del Norte y Langreo

Gijón. — Una instancia para Musel.

Ampliar y dotar el puerto del Musel de todos los medios necesarios para atender al embarque de carbones, que se ha de ver aumentado considerablemente, paralelamente el aumento de producción que se prepara, ha sido aprobada por la Dirección de la Junta de Obras del Puerto Gijón-Musel.

La instancia ha sido formulada por la Cámara Minera de Oviedo y está fundamentada en la actual producción minera, ya creciente, en las nuevas explotaciones que se proyectan y en otros datos que le sirven de apoyo.

La producción anual, que el año 1939 fué de 4.434.000 toneladas en Asturias, se calcula que llegará en 1944 a la cifra de unos siete millones y medio, suponiendo un aumento de un cincuenta por ciento aproximado, lo que haría insuficiente el muelle del Musel, ya actualmente congestionado. Este aumento de rendimiento de las minas será a consecuencia de la puesta en marcha de los siguientes pozos, ya planeados: "Pozo de San Mamés", de la Sociedad Duro Felguera; "Mariana", de fábrica de Mieres; otro de la Sociedad Hullera Española, en Aller; "Ciaño", de Carbones Asturianos, del Valle de Langreo; "Pozo Figueredo", de la Sociedad Minera de Figueredo, en Mieres; "La Camocha", de la S. A. Felgueroso, de Gijón; "María Luis", de Duro Felguera; "Peñón", de la Sociedad Hullera de Riosa, en Mieres; "Aramil", de Duro Felguera, y "Pontico", de la Sociedad Carbones de Pontico, en la Felguera.

Para el actual año se calcula que el embarque por el muelle del Musel, si continúa el ritmo del primer trimestre, alcanzará la cantidad de 2.487.000 toneladas aproximadamente. Por su parte, el aumento y ampliación de Altos Hornos, de Duro Felguera y fábrica de Mieres, determinarán un mayor movimiento en el puerto. El movimiento de buques representa también un dato de justicia que justifica la petición de mejora del

Durante el año pasado entraron en el puerto exterior, para este transporte y otros similares, 2.114 buques, de ellos la mayoría españoles, y los otros alemanes, ingleses, noruegos, dinamarqueses, griegos y holandeses.

La Junta de Obras tiene ya en estudio, aparte de la ejecución de los planes relativos a la instancia de la Cámara Minera, establecer en un espigón una línea de ferrocarriles del Norte y Langreo, para acelerar y facilitar las operaciones de embarque y el montaje de dos grúas de cuarenta toneladas cada una, y será sacado a subasta el espigón transatlántico que, una vez terminado, ofrecerá ciento ochenta metros de línea de atraque en beneficio de una mayor eficiencia en el embarque de carbones y mercancías.



FRONTON BALEAR

DEPORTE CUMBRE

Martes
Jueves
Sábados
Domingos
y días festivos
5 tarde y 9'30 noche
Miércoles y Viernes
9'30 noche

GRANDES PARTIDOS
Y QUINIELAS

Fábrica de Trencillas para el calzado y Cintas vegetales para empaquetar

Enrique Sureda

(Mallorca) FELANITX

orden escrita, y estos caballeros, sin ningún derecho a permanecer aquí, le esperarán en la calle, aunque hace un frío espantoso, y yo lamento.

Así se hizo, como siempre que José Antonio disponía algo, y mientras el policía iba a la Dirección General de Seguridad a buscar la orden escrita de registro y clausura, y sus compañeros le aguardaban en la calle, donde había, en efecto, un frío terrible, hubo tiempo suficiente para llevarse de allí a más seguros lugares diversos paquetes, de corresponden-

cia, ficheros, documentación administrativa, propaganda y periódicos.

La Falange, en la calle, su puesto. Y para acogerse, como en rincón cordial para todos abierto, el hogar de los Primo de Rivera.

Julio FUERTES
(De "Arriba").

LEJIA ELECTRA



Toda clase de Artículos de Caucho para Ejército, Armada y Cuerpos auxiliares

Producción diaria 10.000 pares de suelas

Dirección Telegráfica: MATETOS

Ramón y Cajal, 30 - Teléfi. 1423 - Palma de Mallorca

DESPACHO Y FABRICACION DE GÉNEROS DE PUNTO

Marcelo S. O'Ryan

Equipos de Fútbol - Tennis - Baños y toda clase de prendas a medida en lana, media lana, sedas y algodónes para caballeros señoras y niños

CALLE DE LA FÁBRICA, 16 (SANTA CATALINA)
PALMA DE MALLORCA
No tiene sucursales ni despacho en Palma

Use Calzado para hombres y niños



FABRICANTE: **Tasón**

Vendedores Autorizados

ALCUDIA, Bernardo Aguiló
ANDRAITX, Matías Alemany
Andraitx (Puerto), Jaime Vera
CAMPOS DEL P., Lorenzo Bujosa Reus
CAPDEPERA, Mateo Melis
FELANITX, Antonio Barceló
FELANITX, José Covas
I B I Z A, Francisca Nadal
I B I Z A, Juan Pujadas Fiol
LLUCHMAYOR, Clemente Garau
MANACOR, Rafael Santandreu
M U R O, José Parelló Teclas

MONTUÏRI, Antonia Martorell
P A L M A, Hornabeque, 52
P E T R A, Gaspar Bonnin
POLLENSA, Jaime Seguí Beltrán
PORRERAS, José Miró
PUEBLA DE LA, Andrés Puigserver
SALINAS, Guillermo Fran
SANTAMARIA, Guillermo Vidal
SANTANY, Martín Santandreu
SOLLER, Jerónimo Ripoll
S I N E U, Vda. de G. Alcover
VALLDEMOSA, Margarita Juan

SOBRE LA REVOLUCION

Indudablemente la civilización es algo que pesa al hombre vulgar. «La idea nueva» no puede pasar por la mente del hombre mediocre, holgazán o de mala fe, porque esto supone una serie de sacrificios, de responsabilidades y de esfuerzos incapaces de ser oporados por su vulgar irresponsabilidad.

El grito más ocioso que hemos oído en estos últimos tiempos es el de ¡hay que volver a lo fácil! Esta es la manifestación —inconsciente— de la importancia que brota del cerebro enfermizo del hombre que no quiere molestarse en pensar un poco o en sacrificar su comodidad a los beneficios que seriamente pueden proporcionar a la humanidad el regalo de los descubrimientos. Y es que, en definitiva, la civilización pesa mucho. A medida que el tiempo avanza y la Historia —merced a la fe y al trabajo de los espíritus nobles— se carga de novedades fundamentales, la vida se hace más difícil, y aceptaría en toda su plenitud supone enrolarse en esa nave blanca, de limpias ilusiones, que es la conciencia universal de la religiosa investigación. He ahí el porqué de la facilidad de adaptación a las doctrinas simplistas que han tenido y tiene el subhombre para ir en contra de la elegante serenidad de las aristocracias.

El pensamiento de Rousseau, en el fondo tal vez de sacrificio y poco a modo, está envuelto del mayor primitivismo para halagar a la masa y al hombre inferior. Es decir, que toda su terrible falsedad la supo envolver del

estilo y del pensamiento más fáctico y fuerte apatid de aquel cil que pudiera hacer feliz al hombre sin complicaciones. Voltaire decía a propósito de esto: «Cuando leo a Rousseau me enojan deseos de vagar por los bosques a cuatro manos». Naturalmente si esto sentía Voltaire, digamos lo que han sentido todos esos desgraciados de nuestros días que han visto en la regresión, por procedimientos violentos, el específico más dulce para la felicidad del hombre que sólo aspira a comer. Y hablo de regresión porque esto es, ni más ni menos, el deseo de formas simples que en cerebros elementales o enfermos han tratado de constituir los llamados «avances de la humanidad». Esos han sido la preocupación del hombre mediocre, exaltado frente al hombre mediocre tranquilo. El uno ha puesto la revolución violenta de las formas externas frente al miedo a «cambiar del otro». Y esto ha sido hasta ahora la confusión y el engaño. En el primer plano de los acontecimientos universales han aparecido estos dos colosos ante la mirada pública. La lucha del burgués contra el revolucionario vulgar.

Naturalmente los timoratos con sentimientos de justicia para andar por casa decidieron que la revolución contra la tranquilidad egoísta era el único procedimiento de justicia social. Y vino el equivoto mortal que ha destruido gran parte de nuestra continuidad con las esencias fundamentales. Es decir, que los dos colosos taparon con sus espaldas irresponsables la fina, inte-

ligente y fuerte aptitud de aquel valor sustancial que había nacido frente a las montañas medievales y que era como una flor hermosa que se pedía en la falda de aquellas moles monstruosas. Aquella que no era equívota, sino que era una armonía de los valores objetivos de la humanidad que nacían como estrellas de luz propia en la oscuridad y estridencia.

Por eso, al hablar o al pensar sobre la revolución, hay que meditar paso a paso nuestros desajustamientos. No puede caerse en la ingenuidad de la inversión radical de las perspectivas posibles. La revolución en los espíritus no se opera merced a un temblor de tierra promovido por nuestras ansias o nuestras fuerzas materiales. Hay que pensar en las necesidades vitales y en las ideas superiores de las cuales dependemos, y a las que tenemos que rendir cuentas por encima de todo.

No hay, pues, a estas alturas que engañarse. Es preciso meditar. Hasta ahora las ideas —como dice un gran filósofo español contemporáneo— han sido meros instrumentos de nuestras conveniencias para la vida, y la idea revolucionaria en sí lo que trata es de poner la vida al servicio de las ideas.

Porque no hay que considerar la vida como un terrible azar que nos zaranda por una voluntad misteriosa. Las ideas superiores son claras. Están dentro de nuestra fe religiosa y de nuestra realidad espiritual. La labor fundamental que queda por hacer es precisamente esa: que ese principio superior se elabore dentro de la conciencia de nuestra propia realidad.

Esto nos muestra que el método de la revolución es, ante todo, el reflexivo y sereno dentro de nuestros espíritus. Hay que vivir pensando en levantar para siempre determinadas piedras. Así podremos establecer la diferencia entre el espíritu del hombre y el espíritu del diablo, el espíritu de la catástrofe. Es decir, que éste, en su constante agitar, lanzaría las piedras al espacio sin saber cuáles y sin importarle cuántas. No le interesa conservar el «derecho a seguir» que tiene el hombre en su ruta a través de los siglos para acercarse a lo infinito.

Manuel DIEZ CRESPO

La Cueva y el Aire

Jardín del Imperio le llamó Dante a su patria. Y los jardines existen para que la primavera levante el vuelo en ellos. De allí na solito venir abril a España, por el aire, que eso es la palabra: aire estremecido. A veces se hace muy difícil encontrar en un autor español de aprendizaje italiano una deuda concreta, un tema que le haya sido sugerido o siquiera una frase. Resulta, por ejemplo —¡oh, casticistas!— que en Garcilaso hay menos vocablos de orindez extranjera que en Castillejo. Y, sin embargo, la influencia existe, Italia está en sus versos; no en éste ni el otro, sino en el aire, en la levedad de las formas, en la cadencia, en el giro, en el ritmo.

¡Y qué bien le han venido al doncel esos años de Italia! ¡Y qué maduro agosto suscitó en nuestra cultura la primavera florentina! Los mejores escritores del idioma han sido aquellos —Garcilaso, Boscán, los Valdés, Cervantes, Poveda— que más han cultivado el habla y la literatura toscanas. Los que, como Gracían diría, le buscaron los atajos al aire antiguo y renaciente de la península fraterna.

Es que la verdadera, profunda originalidad no padece, sino que se fortifica ante la presencia viva de lo ejemplar. Por otra parte, la originalidad, prejuicio romántico, no es un comienzo: es un resultado. Platón no se proponía ser original ni inventar una concepción del mundo. Por el contrario, se proponía tan sólo prolongar el pensamiento de su maestro Sócrates, y aun acontece que, ideas nunca usadas que amanecían en él por vez primera, se las atribuyese al parateador muerto. Haciendo a Sócrates, convirtiéndole en mito, se hizo a sí mismo, casi sin querer. Que si los padres hacen a los hijos, también los hijos hacen a los padres, como Cristo nos enseña. Todavía se proponía menos la originalidad de Santo

Tomás de Aquino, con su constante glosa de Aristóteles —un griego lejanísimo—. Le importaba poco al filósofo la novedad. La verdad, en cambio, le importaba todo.

Eso es la tradición: el continuar de los antecesores, el tomar el bien donde el bien se encuentra, y el formarse en las formas normativas, que sólo lo son cuando son universales.

Tampoco las culturas nacionales son un comienzo, sino un resultado. Nacen en las universalidades, en las universalidades, y ninguna puede envanecerse de no haber necesitado de las otras. La figura representativa de cada cultura es escolar de las ajenas. Shakespeare italianiza en sus versos; Don Quijote cruza las llanuras manchegas cantando las octavas del Ariosto, que había aprendido en Roma. Goethe estudia a los franceses y se doctora en la luz del Mediodía.

No le temamos a lo universal, sino a lo castizo, a aquello que no existe en ningún país, pues eso tampoco existe en el nuestro. Ya que, en realidad, sólo tiene existencia lo que tiene validez y es, por definición, enseñable y transferible. Yo particularmente le temo, más que a nadie, a los «pastores-poetas» y a los «arbitrarios gitanos». A todo eso que abunda con el falso pintoresquismo de una mentirosa española —nuestras pantallas y nuestra escena. Pícarosca granuda, adecuada, píojosa todavía, de Frente Popular. Pues, en definitiva, el Frente Popular consiste en eso: en tomar por popular al propietario y lo plebeyo, y por nacional lo inferior. Para ellos España era lo de abajo; para nosotros España es lo de arriba. Ellos la buscaban en las cuevas gitanas de la Alhambra, en que está debajo de la tierra. Nosotros la encontramos en las flores, en las saetas, en el señor universo del aire.

Eugenio MONTE

Lo que ha perdido Finlandia en la guerra con Rusia

Helsinki. — Se han publicado las primeras cifras oficiales relativas a las pérdidas ocasionadas a Finlandia con motivo de las recientes cesiones territoriales.

Las tierras cultivables han sufrido una reducción de 250.000 hectáreas, o sea la décima parte de su extensión total. Esta pérdida tiene, en cierto modo, una compensación en el hecho de que Finlandia tiene aún muchas tierras cultivables sin cultivar. La riqueza industrial ha sido afectada de manera más sensible: más de 400 establecimientos que daban trabajo a más de 20.000 obreros, han pasado a manos de los rusos. La fuerza motriz de estas fábricas se cifra en 100.000 caballos, y su valor de producción, en 2.000.000.000 de marcos finlandeses. Estas pérdidas representan el 10 por 100 de la capacidad total de la industria finlandesa. Sin embargo, la mayor parte de estas industrias podrán continuar funcionando en territorio finlandés ya que las fuentes de energía y de materias primas no han sido afectadas por la cesión de territorios.

Los bosques cedidos a los rusos suponen el 11 por 100 de la superficie forestal. La segunda riqueza nacional es la de los minerales, y el tratado de paz ha hecho renunciar a Finlandia a

las minas de hierro y de cobre de Pitkaranta. Los técnicos finlandeses esperan compensar estas pérdidas con explotación de las minas recientemente y aun no han llegado a su plenitud. Por lo que se refiere a «hulla blanca», las pérdidas calculan en 770.000 caballos fuerza, de los cuales 132.000 corresponden sólo a la estación hidroeléctrica de Ruhjala.

La obra de reconstrucción se impone actualmente a Finlandia plantea los siguientes problemas:

Primero. — Organización de asistencia a las personas evadidas de las regiones cedidas, a cuales daría el Gobierno 840 hectáreas de terreno y 300 cabezas de ganado.

Segundo. — La reconstrucción de 90.000 casas, de las cuales 60.000 corresponden a las zonas campesinas, y 30.000 a la ciudad.

B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

GENEROS BLANCOS

CENTRAL SASTRERIA SUCURSAL

Brondo, núm. 5 - Teléfono 2127 Mayor, 51-55 y Mar, 8 - Tel. 11
 PALMA DE MALLORCA FELANITX (Mallorca)

BARATURA DE CALZADOS

Anselmo Clavé, 19

Señora piso suela desde 15 ptas.
 Caballero piso suela desde 18 ptas.

Para niños y niñas gran variedad de modelos a precios bajos
ALGO ASOMBROSO, VISÍTENOS

RAFAEL FELLIU BLANCO
 ALMACENES MATONS
 PALMA DE MALLORCA
 MARCA REGISTRADA